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	Exercice n°1 :
Pierre dispose de 2 flacons de gaz inconnus (A et B). Ces 2 gaz sont incolores. Dans chacun des flacons, il prélève successivement un petit échantillon de gaz pour en faire l’identification.

Le gaz A explose lorsque Pierre présente une allumette enflammée.

Le gaz B enflamme une allumette ne présentant plus qu’un point d’incandescence.

Pierre mélange les 2 gaz A et B dans un flacon bien sec et froid puis il enflamme ce mélange (A + B).

a) Quel est la nature du gaz A ? donnez sa formule chimique
Il s’agit du dihydrogène de formule chimique H2
b) Quel est la nature du gaz B ? donnez sa formule chimique

Il s’agit du dioxygène de formule chimique O2
L’eau ( H2O) est le seul produit qui se forme lorsqu’on enflamme le mélange. 

c) Ecrire et équilibrer l’équation-bilan de la transformation chimique.

2  H2   +    O2     →    2   H2O
Exercice n°2 :

Paul dispose d’un flacon non étiqueté contenant une solution. Dans cette solution, il y a 2 espèces ioniques. 
A partir des résultats de ses recherches d’identification des ions, écris la formule des cations (ions+) et des anions (ions-) mis en évidence dans cette solution, puis écris la formule chimique de la solution pour qu’elle soit électriquement neutre. Ecris ensuite le nom de la solution.

FLACON

· La soude et la solution du flacon donnent un précipité bleu

· Le nitrate d’argent et la solution du flacon donnent un précipité blanc qui noircit à la lumière.

Ions +

Ions -

Formule chimique

Cu2+
Cl-

(Cu2+  +  2  Cl-)

Nom de la solution : solution de chlorure de cuivre II
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	Exercice n°3
Dans un tube à essais, on verse de l’acide chlorhydrique sur de petits morceaux de zinc.

Il se produit une réaction chimique avec dégagement gazeux.

1) Quel est le nom et la formule chimique de ce gaz ?
Il s’agit du dihydrogène de formule chimique H2
2) Compléter le schéma de cette réaction.

[image: image1.wmf]
3) Après réaction le métal zinc a totalement disparu, il s’est transformé en ions.

- Quelle est la formule chimique de l’ion zinc ?   Zn2+. 

- Qu’a perdu l’atome de zinc ?  L’atome de zinc a perdu 2 électrons
4) Les  ions chlorure présents dans l’acide chlorhydrique ne participent pas à la transformation chimique. 

On dit que ce sont des ions  spectateurs.
5)Ecrire et équilibrer l’équation bilan de la réaction.

Zn   +  2 H+    →     Zn2+   +   H2
6) On réalise une réaction de précipitation pour vérifier la présence de l’ion zinc. 
      Quel est le nom et la formule chimique de la solution à utliser ?

Les ions zinc réagissent avec la solution de soude ( Na+ + OH-)
7) Quelle est la couleur du précipité obtenu ?

 Le précipité obtenu est blanc
8) Citer un métal qui ne réagit pas avec l’acide chlorhydrique ?

Le cuivre
Exercice n°4 :
Rappel : 
Cl est le symbole de l’atome de chlore ; Al est le symbole de l’atome d’aluminium
Nom de la molécule

Composition atomique de la molécule

Formule

Dioxyde de carbone
- 1 atome de carbone
- 2 atomes d’oxygène

CO2
Eau oxygénée

- 2 atomes d’hydrogène.

- 2 atomes d’oxygène
H2O2
Chloroforme

- 1 atome de carbone

- 1 atome d’hydrogène

- 3 atomes de chlore

CHCl3
Oxyde d’aluminium
- 3 atomes d’aluminium

- 4 atomes d’oxygène

Al3O4
Propanol
- 3 atomes de carbone

- 8 atomes d’hydrogène

- 1 atome d’oxygène
C3H8O
Exercice n°5:

Atome de ....

ou

Ion .....

Symbole

Nombre de charges + dans le noyau

Nombre d’électrons
Atome d’azote

N
7
7
Atome de cuivre
Cu
29
29
Ion cuivre II
Cu2+
29
27
Ion fer II
Fe2+
26
24
Atome d’azote
Fe
26
26
Exercice n°6 :

Jacques s’intéresse à la combustion du méthane (gaz naturel de formule chimique CH4) dans le dioxygène de l’air.

La combustion produit de l’eau et du dioxyde de carbone.

a) Quelle substance utilise-t-on pour prouver la présence d’eau ? Que se passe-t-il ?

Le sulfate de cuivre anhydre (blanc) devient bleu
b) Répondre aux mêmes questions pour le dioxyde de carbone ?

 Le dioxyde de carbone trouble l’eau de chaux (liquide incolore)
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	c) Ecrire et équilibrer l’équation-bilan de la combustion du méthane.

CH4   +  2  O2    →    CO2   +  2 H2O
Exercice n°7 :
Relie par un trait les éléments des 2 colonnes :
Combustion du papier

· 
Transformation physique

Evaporation de l’eau

Formation de la rouille

· 
Transformation chimique

Exercice n°8 :
ETUDE DE DOCUMENT: LA TOUR EIFFEL.

En 1900, dans son ouvrage « La tour de trois cents mètres », Gustave Eiffel écrivait : « on ne saurait trop se pénétrer du principe que la peinture est l'élément essentiel de la conservation d'un ouvrage métallique et que les soins qui y sont apportés sont la seule garantie de sa durée ». La tour Eiffel, construite en acier (alliage contenant essentiellement du fer), a été repeinte dix-sept fois depuis sa construction, soit une fois en moyenne tous les sept ans. Elle a changé plusieurs fois de couleur, passant du brun-rouge à l'ocre jaune, puis au bronze d'aujourd'hui, légèrement dégradé pour assurer une perception uniforme de sa teinte dans le ciel de Paris. Soixante tonnes de peinture sont nécessaires pour la recouvrir, ainsi que 50 km de cordes de sécurité, 2 hectares de filets de protection, 1500 brosses, 5000 disques abrasifs, 1500 tenues de travail...et il faut plus d'une année à une équipe de 25 peintres pour la peindre entièrement.

A l'aide du texte ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

1) Qu’est ce que l’acier ?

L’acier est un alliage de fer (métal - 99%) et de carbone.

2) Pourquoi faut-il repeindre régulièrement la tour Eiffel?
On repeint régulièrement la tour Eiffel pour la protéger de la rouille.
3) Quelle masse de peinture est nécessaire pour la recouvrir? Convertir en kg.
60 t = 60000 kg
4) Combien de temps mettrait un seul peintre pour la repeindre?  Environ 25 ans
5) L'oxyde de fer formé à partir du fer et du dioxygène de l'air a pour formule Fe2O3.

Indiquer les nombres et les types d'atomes intervenant dans cet oxyde de fer.

2 atomes de fer et 3 atomes d’oxygène
6) Donner le symbole du métal fer.   Fe
7) Donner la formule chimique de la molécule de dioxygène.  O2
Exercice n°9 :
Une cuve est insérée dans un circuit électrique comprenant un générateur et une lampe.

Si la cuve contient de l’eau sucrée, la lampe ne s’allume pas.

La lampe s’allume si la cuve contient de l’eau salée.

1) Quel appareil pourrait-on utiliser pour mesurer l’intensité du courant ?

On utilise un ampèremètre pour mesurer l’intensité du courant.
2) A quoi est dû le passage du courant électrique dans une solution conductrice ?
Dans une solution conductrice, le passage du courant est dû aux ions
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